

„...EMLÉKEZZÜNK JELES ELŐDEINKRE...”

ORSZÁGOS SZÉCHÉNYI KÖNYVTÁR, 2011. MÁJUS 27.



A fenti cím a Magyar Könyvtárosok Egyesülete Bibliográfiai Szekciójának 2011 tavaszán megtartott programját kapcsolja össze két megelőző eseménnyel:¹ 2005. január 12-én a Magyar Könyvtárosok Egyesülete Bibliográfiai Szekciója és az MTA Művelődéstörténeti Bizottsága tudományos ülészakot rendezett az OSZK-ban² a 120 évvel ezelőtt alakult Országos Hírlapkönyvtárra emlékezve. Bár a programban akkori, sajtótörténeti kutatásokkal, illetve ezeket megalapozó szolgáltatásokkal kapcsolatos aktualitások is helyet kaptak, a bibliográfus-elődökre való emlékezés gesztusa megnyilvánult a *Szinnyei Józsefről*, *Gulyás Pálról*, *Kozocsa Sándorról* tartott előadásokban. Az akkori előadók Gazda István, Cseh Zita és Pogány György voltak. A program egyik szervezője és az ülés elnöke Ottovay László, az OSZK nem sokkal később elhunyt fősztályvezetője, a Bibliográfiai Szekció akkori elnöke volt. Az ő korai halála szomorú oka volt, hogy a konferencia anyaga nem jelenhetett meg kötetben...

Öt évvel később, immár az újabb évforduló „megérése” és a néhai elnök emléke előtt való tisztelgés teremtette meg az egykori konferencia „remake”-jének lehetőségét: 2010. október 8-án a Bibliográfiai Szekció ugyancsak *EMLÉKEZZÜNK jeles elődeinkre* címmel, *In memoriam dr. Ottovay László* alcímmel rendezte meg programját;³ részben az eredeti előadók és témák szerepeltetésével, de az ülésen újonnan megidézett hírlaptári bibliográfusok – *Kereszty István*, *Dezsényi Béla* – pályaképeiből szinte a nagy múltú, mondhatni legendás szervezeti egység története rajzolódott ki az előadások során. Bár az idejű rendezvényt e „hírlaptári emlékülés második részeként” emlegettük,⁴ az előadások immár jóval szélesebb merítéssel, a magyar bibliográfiatörténet egészéből válogattak. Pogány György *Czittinger Dávidról A historia litteraria kibontakozása Magyarországon* címmel tartott, lenyűgözően adatgazdag, nagy távlatokat átfogó előadást, melyben a bibliográfia műfajának az irodalomtörténet-írásból

történő szerves kibontakozását világította meg. Pogányné Rózsa Gabriella *A hungarika-bibliográfia kezdete* című, *Kertbeny Károly* könyvészeti munkásságáról tartott előadása a széles műveltségű, világlátott, a külföldi tapasztalatokat meghonosítani törekvő bibliográfus alakját állította elénk. Ezt követően Szőnyi Éva *Barcza Imrét*, a Kereskedelmi és Iparkamara főkönyvtárosát idézte fel, aki *Petri Gézával* közösen szerkesztette a Magyar Könyvészet század eleji évfolyamait. Az utolsó életmű pedig, akivel egyben vissza is tértünk a Hírlaptárhoz és a hírlap-bibliográfiához, *Busa Margit* volt, aki szinte máig egyedülálló – többek között sajtó-bibliográfiai – életművet hagyott hátra. Sajátos a magyar bibliográfiatörténetben, hogy intézményi keretek között többszöri nekifutásra sem tudott meggyökeresedni ez a munka, ellenben egy-egy elhivatott személy, bibliográfus vált letéteményesévé a feladatnak, s vitte évtizedek munkájával a megjelenésig azt, ami egyetlen ember munkássága alatt összegyűjthető.

A három rendezvény együttesen, egy szűkebb területről kiindulva, immár „a magyar bibliográfiatörténet arcképcsarnokává” teljesedett; méltó lenne, ha az összegyűlt életrajzok – egyébként Ottovay László eredeti terveinek megfelelően – kiadvány formájában is megjelenhetnének.

Vass Johanna
johanna.at.oszk.hu

¹ A programsorozat cím által sugallt összetartozásán kívül az is indokolja az együttes említést, hogy a *Mercurius*-ban az előző eseményekről annak idején nem jelent meg tudósítás.

² Az ülésről (akkori címén: *Emlékezzünk jeles elődeinkről*) megemlékezett a *Könyv, könyvtár, könyvtáros* 14.évf. 3.sz. (2005. márc.) száma, három előadás szerkesztett változatának közreadásával.

³ A rendezvényről összefoglaló jelent meg a *Könyvtári levelezőlap* 23.évf. 1.sz. (2011. jan.) számában.

⁴ A szerző a Bibliográfiai Szekció vezetője tagja.